



### La actitud de los socialistas

**Don Manuel Cordero, presidente de la Comisión ejecutiva de la U. G. de T., afirma que el manifiesto de los socialistas responde al tono agresivo empleado contra ellos por el señor Lerroux en Zaragoza**

**«La crítica que pueda hacer en el Parlamento el señor Lerroux, por dura que sea, no podrá determinar la caída del Gobierno.»**

Madrid, 17. — Hemos solicitado una entrevista con don Manuel Cordero, presidente de la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

Hablándole sobre las manifestaciones que ha hecho el señor Lerroux acerca del manifiesto del Partido dice:

— He leído su opinión en algunos periódicos. Contra ello tengo que decir que el manifiesto es eminentemente político y ajustado al discurso agresivo que pronunció en Zaragoza; que no hay en él nada anticonstitucional; que nosotros jamás privaremos al jefe del Estado de la facultad que le concede la Constitución para resolver las crisis que estime pertinentes. Lo que es inpopular e inconstitucional para los intereses de la República y de la revolución es su apelación en el discurso de Zaragoza a la más alta autoridad del Estado para que proceda a resolver la crisis sin que previamente haya tenido estado parlamentario en las Cortes.

La actitud del señor Lerroux va contra la soberanía del Parlamento, haciendo resurgir la política republicana con los viejos métodos de la desdichada política de los monárquicos.

— ¿Cree usted que el señor Lerroux hablará el martes en el Parlamento sobre el manifiesto?

— Lo ignoro; depende de su actitud.

— En el supuesto de que hable, si su crítica fuese tan dura que motivase la caída del Gobierno, ¿se encargaría del poder...?

— La crítica, por muy dura que sea, no puede motivar la caída del Gobierno. Eso sería llevar a la República a una crisis gravísima, de la cual nadie sabe cómo podría salir. Por otra parte, lo que dice el señor Lerroux tendrá la réplica adecuada en el Parlamento, el país sabrá juzgar a unos y a otros. Debo advertir que las discrepancias y las luchas internas de los republicanos dieron el traste con la República del año 73, e hicieron imposible hasta nuestros días la implantación de la República en España, que no habría sido posible sin el desprestigio de los partidos monárquicos y sin la existencia del Partido Socialista y de la U. G. T.

— El señor Lerroux ha dicho que los socialistas están ejerciendo una dictadura. ¿Qué responde usted ante esta acusación?

— No es exacto; lo está demostrando con su actitud en el Parlamento. No se puede citar un solo hecho revelador de la afirmación hecha por el señor Lerroux. Lo que pasa es que éste es en minoría en el parlamento y en el país. Tengo la impresión de que al señor Lerroux y a otros republicanos les molesta profundamente la orientación que ha tomado la República española, y es que ellos soñaron con una República templada y conservadora que no modificara la política monárquica

### La actuación del Partido radical socialista

En el local del Paseo de Gracia se celebró ayer, por la tarde, el acto organizado por la Juventud del Partido en honor de la sección femenina recientemente constituida.

El doctor Rusca declaró abierto el acto, congratulándose del honor que le conferían al haberle cedido la presidencia.

Juan Casadó explicó la finalidad que persigue la Juventud del Partido, animado por su fe en la República. Aludió al papel que ha de asumir la mujer en las futuras luchas políticas.

Flora Díaz afirmó que frente a las mujeres que hacen alarde ostentoso de sus creencias amparándose en el emblema del crucificado, las mujeres republicanas han de oponer las virtudes del amor por todos los humanos, noblemente sentido y practicado.

Juan Miró se refirió a la obra de patriotismo que se ha de realizar para que acudan a inscribirse en el Partido Radical Socialista todos los elementos de probada fe republicana.

María Español de Antón se muestra de acuerdo con las directrices marcadas en el último Congreso del Partido por la camarada Kent y apoyadas por Gordón Ordax, en el sentido de ser en principio contraria a la formación de Comités femeninos autónomos. Puesto que la República nos ha equiparado en derechos y de-

beres al hombre, tenemos la obligación de trabajar entre ellos y ayudarles en la labor que han de desarrollar. Expone la labor desarrollada por la mujer en el Partido, y dice que están dispuestas a seguir laborando con todo entusiasmo.

Eduardo Vilches Díaz saludó a los elementos femeninos del Partido. Hace una sentida alusión a la gesta de Mariana de Pineda, y recuerda la callada y formidable labor llevada a cabo por aquella abnegada mujer que se llamó Concepción Arenal. Recuerda que la mujer ha sido considerada hasta hace muy poco tiempo como una verdadera esclava, y dice que la República ha venido a terminar con este estado de cosas elevándola a la altura que le corresponde como ser libre.

Finalizó el acto con unas palabras del doctor Rusca, afirmando que el Partido Radical Socialista ha iniciado ya la marcha que ha de llevarle a ocupar una situación destacada en la política catalana. Afirmó que hay que saber ayudar al trabajador intelectual para que abra nuevas rutas a la riqueza patria y contribuya al logro del bienestar que todos los individuos necesitan y que hay que darle. Dedicó un sentido recuerdo al doctor Ferrán, porque ante la ciencia, las divergencias políticas han de borrarse, y alude a que el señor Bugallal se atrevió a negar una pensión en su vejez al doctor Ramón y Cajal, gloria de la ciencia, no ya española, sino mundial.

— Si sobreviniese la dictadura militar, ¿cómo se producirían el Partido Socialista y la U. G. T.?

— Si las fuerzas monárquicas y conservadoras del país, por su conducta intransigente y por su orientación política produjeran un hecho de esta naturaleza, que considero irrealizable, la U. G. T. y el Partido Radical Socialista, siguiendo sus tradiciones, elegirían el método de actuar contra tales propósitos.

— ¿Con cuántos aliados cuentan en España?

— La U. G. T. suma un millón, y el Partido Socialista ochenta mil.

— Parece que el señor Lerroux ha dicho que si la minoría radical se retirase, las Cortes habrían terminado.

— Si quiere el señor Lerroux retirarse, que se retire. Con su responsabilidad puede hacer lo que quiera, pero al retirarse quedaría juzgado, y esto sí que sería ejercer ante las Cortes, presidente de la República y la conciencia del país una dictadura minoritaria de consecuencias catastróficas. Las Cortes, no obstante, continuarían su labor.

La actitud política del señor Lerroux y del grupo radical es inexplicable en lo que concierne a nosotros, puesto que ellos defendieron al Partido Socialista en el poder, y ahora, sin que haya razón que justifique el cambio de posición, se lanzan a la lucha contra el Partido, sin que dé motivos para esta actitud agresiva.

Lerroux, en un discurso pronunciado en Ciudad Real, habló de que en el Partido se admitían ladrones y asesinos; en Zaragoza dijo que el Partido Socialista tiene gente indecible. Le agradezco esto, pero más adecuadamente podría aplicárselo al suyo, porque el Partido Socialista y la U. G. T., organizaciones democráticas, hacen una gran depuración inexorable. La actitud de Lerroux invitando a colaborar en su seno a los viejos caciques monárquicos, es francamente sospechoso para la opinión republicana y democrática del país y peligroso para la República.

A los socialistas nos duelen las discordias que existen entre los Partidos republicanos, porque éstas precisamente hicieron que desapareciera la República anterior.

Termina insistiendo en que el Partido Socialista y la U. G. T. están dispuestos a impedir que el país sea gobernado con métodos que no sean democráticos y liberales.

beres al hombre, tenemos la obligación de trabajar entre ellos y ayudarles en la labor que han de desarrollar. Expone la labor desarrollada por la mujer en el Partido, y dice que están dispuestas a seguir laborando con todo entusiasmo.

Eduardo Vilches Díaz saludó a los elementos femeninos del Partido. Hace una sentida alusión a la gesta de Mariana de Pineda, y recuerda la callada y formidable labor llevada a cabo por aquella abnegada mujer que se llamó Concepción Arenal. Recuerda que la mujer ha sido considerada hasta hace muy poco tiempo como una verdadera esclava, y dice que la República ha venido a terminar con este estado de cosas elevándola a la altura que le corresponde como ser libre.

Finalizó el acto con unas palabras del doctor Rusca, afirmando que el Partido Radical Socialista ha iniciado ya la marcha que ha de llevarle a ocupar una situación destacada en la política catalana. Afirmó que hay que saber ayudar al trabajador intelectual para que abra nuevas rutas a la riqueza patria y contribuya al logro del bienestar que todos los individuos necesitan y que hay que darle. Dedicó un sentido recuerdo al doctor Ferrán, porque ante la ciencia, las divergencias políticas han de borrarse, y alude a que el señor Bugallal se atrevió a negar una pensión en su vejez al doctor Ramón y Cajal, gloria de la ciencia, no ya española, sino mundial.

— Si sobreviniese la dictadura militar, ¿cómo se producirían el Partido Socialista y la U. G. T.?

— Si las fuerzas monárquicas y conservadoras del país, por su conducta intransigente y por su orientación política produjeran un hecho de esta naturaleza, que considero irrealizable, la U. G. T. y el Partido Radical Socialista, siguiendo sus tradiciones, elegirían el método de actuar contra tales propósitos.

— ¿Con cuántos aliados cuentan en España?

— La U. G. T. suma un millón, y el Partido Socialista ochenta mil.

— Parece que el señor Lerroux ha dicho que si la minoría radical se retirase, las Cortes habrían terminado.

— Si quiere el señor Lerroux retirarse, que se retire. Con su responsabilidad puede hacer lo que quiera, pero al retirarse quedaría juzgado, y esto sí que sería ejercer ante las Cortes, presidente de la República y la conciencia del país una dictadura minoritaria de consecuencias catastróficas. Las Cortes, no obstante, continuarían su labor.

La actitud política del señor Lerroux y del grupo radical es inexplicable en lo que concierne a nosotros, puesto que ellos defendieron al Partido Socialista en el poder, y ahora, sin que haya razón que justifique el cambio de posición, se lanzan a la lucha contra el Partido, sin que dé motivos para esta actitud agresiva.

Lerroux, en un discurso pronunciado en Ciudad Real, habló de que en el Partido se admitían ladrones y asesinos; en Zaragoza dijo que el Partido Socialista tiene gente indecible. Le agradezco esto, pero más adecuadamente podría aplicárselo al suyo, porque el Partido Socialista y la U. G. T., organizaciones democráticas, hacen una gran depuración inexorable. La actitud de Lerroux invitando a colaborar en su seno a los viejos caciques monárquicos, es francamente sospechoso para la opinión republicana y democrática del país y peligroso para la República.

A los socialistas nos duelen las discordias que existen entre los Partidos republicanos, porque éstas precisamente hicieron que desapareciera la República anterior.

Termina insistiendo en que el Partido Socialista y la U. G. T. están dispuestos a impedir que el país sea gobernado con métodos que no sean democráticos y liberales.

beres al hombre, tenemos la obligación de trabajar entre ellos y ayudarles en la labor que han de desarrollar. Expone la labor desarrollada por la mujer en el Partido, y dice que están dispuestas a seguir laborando con todo entusiasmo.

Eduardo Vilches Díaz saludó a los elementos femeninos del Partido. Hace una sentida alusión a la gesta de Mariana de Pineda, y recuerda la callada y formidable labor llevada a cabo por aquella abnegada mujer que se llamó Concepción Arenal. Recuerda que la mujer ha sido considerada hasta hace muy poco tiempo como una verdadera esclava, y dice que la República ha venido a terminar con este estado de cosas elevándola a la altura que le corresponde como ser libre.

Finalizó el acto con unas palabras del doctor Rusca, afirmando que el Partido Radical Socialista ha iniciado ya la marcha que ha de llevarle a ocupar una situación destacada en la política catalana. Afirmó que hay que saber ayudar al trabajador intelectual para que abra nuevas rutas a la riqueza patria y contribuya al logro del bienestar que todos los individuos necesitan y que hay que darle. Dedicó un sentido recuerdo al doctor Ferrán, porque ante la ciencia, las divergencias políticas han de borrarse, y alude a que el señor Bugallal se atrevió a negar una pensión en su vejez al doctor Ramón y Cajal, gloria de la ciencia, no ya española, sino mundial.

— Si sobreviniese la dictadura militar, ¿cómo se producirían el Partido Socialista y la U. G. T.?

— Si las fuerzas monárquicas y conservadoras del país, por su conducta intransigente y por su orientación política produjeran un hecho de esta naturaleza, que considero irrealizable, la U. G. T. y el Partido Radical Socialista, siguiendo sus tradiciones, elegirían el método de actuar contra tales propósitos.

## El Presidente de la Generalitat en el llano de Vich

**En el pueblo de Montesquiu, don Francisco Maciá es objeto de un memorable homenaje. Iguales manifestaciones de adhesión y simpatía producen su presencia en otros pueblos que visita.**

Ayer, domingo, el Presidente de la Generalitat de Cataluña, don Francisco Maciá, visitó diversas poblaciones del llano de Vich.

A las diez en punto de la mañana salió del Palacio de la Generalitat en automóvil, en dirección al pueblo de Montesquiu, en donde se habían organizado diferentes actos en su honor.

Acompañaban al Presidente su secretario político, don Juan Alavedra; el diputado a Cortes señor Riera y Puntí, el diputado por la Generalitat don José A. Trabal y el jefe de Ceremonial, señor Rubí.

A las once y media, la comitiva llegaba a la colonia La Mambra de Orís, donde, a ruegos de los vecinos, el señor Maciá bajó a visitar la población, que le hizo objeto de una manifestación de simpatía.

Se habían colocado pancartas saludando al señor Maciá y con inscripciones favorables a la aprobación del Estatuto.

El señor Maciá, para corresponder a aquellas muestras de simpatía, pronunció unas breves palabras, que fueron ovacionadas.

Acto seguido, la comitiva emprendió la marcha hacia Montesquiu y paró en San Quirico de Besora, agregado de Montesquiu, donde esperaba el Ayuntamiento en corporación, representaciones de todas las entidades políticas y sociales y un gran número de habitantes de dichas poblaciones que se destacaron para hacer la primera salutación al Presidente de la Generalitat y acompañantes.

En Montesquiu, el recibimiento fué imponente.

Todo el pueblo se había reunido a la entrada de la población, y en el momento que hizo su aparición el automóvil del Presidente, éste fué objeto de una estruendosa ovación, acompañada de vítores y aclamaciones.

El señor Maciá y acompañantes se trasladaron a las escuelas del pueblo, donde el alcalde, don Francisco Muriá, y el teniente de alcalde don Damián Balmes, pronunciaron sendos discursos de salutación al ilustre visitante.

Presididas por la señorita Palmira Pallarés, que pronunció un hermoso discurso, un grupo de jóvenes ofreció un gran ramo de flores silvestres al Presidente.

A continuación se llevó a cabo la recepción de las corporaciones municipales, entidades económicas, sociales y políticas, allí presentes.

El Centro Obrero de Montesquiu fué visitado después por el señor Maciá. Allí se había preparado una acogida verdaderamente triunfal al Presidente.

El presidente de la entidad don Mariano Colás, aragonés, pronunció un discurso emocionadísimo y de fuerte catalandía.

Aunque con dificultades de pronunciación, el discurso fué dicho con un catalán correcto.

El señor Maciá abrazó al referido presidente, mientras los dos eran ovacionados.

En el mismo Centro Obrero fué servido un vermut de honor al señor Maciá y en obsequio de sus acompañantes.

Don Damián Balmes ofreció este obsequio en un sentido parlamento que arrancó grandes aplausos.

Un viejo y prestigioso republicano del pueblo, don Francisco Barreda, añadió algunas palabras de admiración para el «Avi» de los catalanes.

El Presidente, don Francisco Maciá, dió las gracias por el recibimiento de que había sido objeto, con un breve y elocuente parlamento. Dijo que las muestras de adhesión a su persona eran una prueba de adhesión a la unidad de Cataluña y de los deseos de los catalanes de darse un gobierno propio.

Una fuerte ovación coronó las palabras del Presidente.

A las dos de la tarde se celebró en el salón-teatro del mismo Centro Obrero el banquete popular de homenaje al Presidente.

Asistieron al banquete cerca de doscientos comensales.

Terminada la comida, un grupo de chicas cantó *La Marsellesa*, *La santa espina* y *El cant del poble*.

Después, la señorita Concepción Torrents pronunció sentidas palabras de salutación al Presidente, y la señorita María Carbonell le obsequió con un magnífico ramo de flores del bosque, con un lazo de cinta catalana.

Pronunciaron discursos don Juan Rubiós, don Leandro Salomó y el joven don Juan Cirera.

Finalmente habló el señor Maciá, quien empezó haciendo constar que iba recorriendo nuestra tierra como Presidente de la Generalitat, igualmente que antes como simple ciudadano; defendiendo las libertades de Cataluña y las de los catalanes, queriendo ponerse en contacto con el pueblo y conocer sus aspiraciones para realizarlas en un programa de gobierno.

Contestando a las críticas que le

hacen los hombres de los Partidos de derecha, diciendo que él, como a Presidente de la Generalitat, no podía ir defendiendo ideales de partido y sí los ideales de libertades de Cataluña, que coinciden con los de la Izquierda Republicana.

Pues yo he de defender estos ideales porque — añadió — son los que se inspiran en el respeto a los obreros y a las demás clases humildes. Ideales inspirados en los principios de amor y de justicia que yo he sentido y defendido siempre. No sería sincero si no defendiese esta política de generosidad que yo siento y a la cual me mantendré siempre fiel.

Prosiguió exponiendo el programa que será realizado desde el Gobierno de Cataluña así que el Estatuto esté aprobado, programa inspirado en sus ideales de amor y de concordia y especialmente detallando la obra de cultura y de sanidad que está realizando ya la Generalitat. La ampliación e intensificación de esta tarea en la Cataluña autónoma es lo que hará de este pueblo un espejo de civilización y de progreso para los otros pueblos del mundo.

Después de insistir respecto a la atención que le merecen los problemas obreros y la obtención de todas las mejoras justas a favor de éstos, el señor Maciá afirmó que la libertad de Cataluña la quería para dar una patria a todos los catalanes, no una patria para aquellos que tengan bienes de fortuna, sino también para los desposeídos, mientras éstos contribuyan a la riqueza de la nación con su esfuerzo y su trabajo. Por eso — dijo — los obreros han de sentir el ideal patriótico, pues ellos también tendrán su patrimonio.

Pidió que todos los hombres hiciesen un esfuerzo a fin de alejar de sí el odio y el rencor, y acabó prometiendo que como Presidente de la Generalitat, igual que como a ciudadano, estaría al lado de los obreros, y que no dejará nunca de defenderlos cuando sea elegido para aquel cargo, que dignificaría inmediatamente que no pudiera cumplir esta promesa.

El discurso del señor Presidente, que fué interrumpido diferentes veces por los aplausos, tuvo como corolario una prolongada ovación, que continuó hasta que el señor Maciá abandonó el local.

A pie por las calles de Montesquiu y acompañado de una verdadera manifestación, el señor Maciá y acompañantes se trasladaron a la Cooperativa Obrera, donde la Junta directiva le hizo los honores.

El presidente de la entidad, don Juan Salarn, saludó en un breve discurso a los visitantes, y de una manera especial al Presidente, y don Juan Vilalta leyó un escrito explicando el objeto de la Cooperativa.

El señor Maciá habló otra vez. En su discurso enalteció el Presidente de la Generalitat, el señor Maciá, jefe de la minoría parlamentaria, señor Companys, con su esposa e hijo Luis; el teniente de alcalde don Puig Monné, concejal señor Pla, secretario político del señor Presidente y el secretario general del Partido d'Esquerra Republicana de Catalunya, señor Tauler, y otros significados elementos del Partido.

Seguidamente, la comitiva se dirigió a la Plaza del Padró, donde se celebraba un concurso de Coros de hombres del distrito VIII. El Jurado lo formaban los señores Morera, Pahissa, Cumellas Ribó, Longueras, Jordá, Sunyer, Capdevila y Fontbernat.

En el curso, la comitiva fué aplaudida constantemente hasta llegar a la Plaza. Sobresalían los vivas a Maciá y a Cataluña. Las autoridades se colocaron en un balcón, y nuevamente, por la insistencia de la multitud que llenaba la plaza, el Presidente de la Generalitat y el señor Companys hubieron de dirigirlas la palabra.

La despedida dió lugar a una nueva manifestación de entusiasmo. De Montesquiu, los expedicionarios se dirigieron al pueblo de San Hipólito de Voltregá, donde el señor Maciá, desde hacía tiempo tenía prometida una visita.

Enteradas las autoridades vecinas de aquella población de la llegada del Presidente de Cataluña, le prepararon una magnífica recepción.

El pueblo entero salió a recibir al Presidente.

En el Ayuntamiento, fué saludado en nombre del pueblo por el alcalde, don José María Viñals.

Desde el balcón de las Casas Consistoriales, el señor Maciá pronunció un discurso de gracias.

Las palabras del Presidente de Cataluña fueron ovacionadas.

La niña Carmen Capdevila y el niño Juan Serra recitaron unos versos; un grupo de niñas le ofrecieron ramos de flores; gentes de todas las clases sociales quisieron saludarle personalmente.

En el salón-teatro se celebró un mitin de Izquierda Republicana de la localidad.

En él tomaron parte don Dario Anglada, don Ojaquín Dardalló, don Juan Tauler, don José A. Trabal, el señor Riera y Puntí y la señorita M. Dolores Bargalló.

Todos los discursos arrancaron fuertes ovaciones del gentío que llenaba por completo el local donde se celebraba el acto.

Finalmente, el señor Maciá pronunció también un discurso, que entusiasmo al auditorio.

Así acabó esta jornada memorable.

A las ocho menos cuarto, la comitiva que salió de Barcelona acompañando al Presidente de la Generalitat hizo su salida de San Hipólito de Voltregá en dirección a nuestra ciudad, a donde llegó a las nueve y media.

qui, que tan magna recepción acababa de hacer.

La despedida dió lugar a una nueva manifestación de entusiasmo.

De Montesquiu, los expedicionarios se dirigieron al pueblo de San Hipólito de Voltregá, donde el señor Maciá, desde hacía tiempo tenía prometida una visita.

Enteradas las autoridades vecinas de aquella población de la llegada del Presidente de Cataluña, le prepararon una magnífica recepción.

El pueblo entero salió a recibir al Presidente.

En el Ayuntamiento, fué saludado en nombre del pueblo por el alcalde, don José María Viñals.

Desde el balcón de las Casas Consistoriales, el señor Maciá pronunció un discurso de gracias.

Las palabras del Presidente de Cataluña fueron ovacionadas.

La niña Carmen Capdevila y el niño Juan Serra recitaron unos versos; un grupo de niñas le ofrecieron ramos de flores; gentes de todas las clases sociales quisieron saludarle personalmente.

En el salón-teatro se celebró un mitin de Izquierda Republicana de la localidad.

En él tomaron parte don Dario Anglada, don Ojaquín Dardalló, don Juan Tauler, don José A. Trabal, el señor Riera y Puntí y la señorita M. Dolores Bargalló.

Todos los discursos arrancaron fuertes ovaciones del gentío que llenaba por completo el local donde se celebraba el acto.

Finalmente, el señor Maciá pronunció también un discurso, que entusiasmo al auditorio.

Así acabó esta jornada memorable.

A las ocho menos cuarto, la comitiva que salió de Barcelona acompañando al Presidente de la Generalitat hizo su salida de San Hipólito de Voltregá en dirección a nuestra ciudad, a donde llegó a las nueve y media.

qui, que tan magna recepción acababa de hacer.

La despedida dió lugar a una nueva manifestación de entusiasmo.

De Montesquiu, los expedicionarios se dirigieron al pueblo de San Hipólito de Voltregá, donde el señor Maciá, desde hacía tiempo tenía prometida una visita.

Enteradas las autoridades vecinas de aquella población de la llegada del Presidente de Cataluña, le prepararon una magnífica recepción.

El pueblo entero salió a recibir al Presidente.

En el Ayuntamiento, fué saludado en nombre del pueblo por el alcalde, don José María Viñals.

Desde el balcón de las Casas Consistoriales, el señor Maciá pronunció un discurso de gracias.

Las palabras del Presidente de Cataluña fueron ovacionadas.

La niña Carmen Capdevila y el niño Juan Serra recitaron unos versos; un grupo de niñas le ofrecieron ramos de flores; gentes de todas las clases sociales quisieron saludarle personalmente.

En el salón-teatro se celebró un mitin de Izquierda Republicana de la localidad.

En él tomaron parte don Dario Anglada, don Ojaquín Dardalló, don Juan Tauler, don José A. Trabal, el señor Riera y Puntí y la señorita M. Dolores Bargalló.

Todos los discursos arrancaron fuertes ovaciones del gentío que llenaba por completo el local donde se celebraba el acto.

Finalmente, el señor Maciá pronunció también un discurso, que entusiasmo al auditorio.

Así acabó esta jornada memorable.

A las ocho menos cuarto, la comitiva que salió de Barcelona acompañando al Presidente de la Generalitat hizo su salida de San Hipólito de Voltregá en dirección a nuestra ciudad, a donde llegó a las nueve y media.

### La posición de los radicales

**El señor Lerroux declara que no ha dado motivos a los socialistas para que hagan acusaciones tan graves como las contenidas en el manifiesto que han publicado en respuesta a su discurso de Zaragoza**

**Respecto al debate político, dice que al plantearlo en un momento pasional se arrostra una gran responsabilidad que no favorece a la República**

Madrid, 17. — El señor Lerroux ha hecho las siguientes declaraciones a un redactor de *La Hoja del Lunes*.

En estos pinares de San Rafael me he recluido y he releído el discurso taquígráfico que pronuncié en Zaragoza y el manifiesto apocalíptico de los socialistas, que es como una bomba en manos de los individuos, me asombra que los hombres, individual y colectivamente, pierdan la serenidad de juicio y la noción de la responsabilidad. No he dado motivo a los socialistas para manifestaciones tan graves. Personalmente no he agraviado a nadie, colectivamente tuve para ellos salvades que ellos no han tenido con el Partido Radical. Me ha sorprendido la explosión de su cólera, sólo por tener la convicción de que tienen que abandonar el Poder.

Jamás pronuncié agravios contra los socialistas.

Durante la Dictadura tuve numerosas ocasiones de escuchar, de amigos y partidarios suyos, diatribas contra ellos, y guardé silencio. En el período de la conspiración, quizás equivocadamente, fui yo quien sostuve con toda tenacidad que debía mantenerse la inteligencia con los socialistas. Cuando los sucesos de Jaca, cuya persecución obligó a muchas personalidades republicanas a ocultarse, yo, desde mi escondite, impedí la hostilidad contra los socialistas. Nunca fui una dificultad para ninguna solución. Reaccioné contra las injusticias y pedí al Gobierno que se solidarice, ante cualquier intento de maniobra en contra del socialismo. Sostuve que había de seguir así hasta aprobar la Constitución, pero aprobada y elegido el Presidente de la República, la crisis era inevitable.

Lo demás es ya conocido. Me declaré partidario de una nueva política prescindiendo de los socialistas, o por lo menos cambiando ellos las carteras. No prevaleció entonces mi criterio, y he de advertir que el actual ministro de Marina propugnó antes que yo para que se alejaran del Gobierno los socialistas; y nada se le ha echado en cara. Sigieron los socialistas en el Gobierno y yo me pregunto: ¿Hay algún agravio en que yo sostenga el criterio que mantengo, alegando sus causas?

La injusticia de la réplica es manifiesta. No acusé al Partido de los desmanes cometidos apoderándose de los cargos públicos. En las agrupaciones republicanas no se dan estos desmanes y desafueros. Nuestra posición tiene fundamentos doctrinales imposibles de desenvolver en una conversación. Atribuímos nosotros los radicales a la presencia de los socialistas en el Gobierno la intranquilidad y la desconfianza pública en que vivimos, pues impiden el desarrollo de una política homogénea, porque implican una permanente amenaza que retrae al capital, a la actividad de iniciativas, tanto del trabajo como de empresas.

No hubo una revolución popular sangrienta porque el país no la quiso. No pueden intentarse reformas económicas como las que sueña nuestro humanitarismo radical, porque arruinarían a la economía nacional, fundada en el capital y en el régimen burgués, que necesitan evolucionar mucho para ponerse a tono con la democracia, a menos que se quiera someter al país a un ensayo de tipo ruso. La tradición republicana es mi consecuencia, mi conciencia, la pureza de mis intenciones y mi norma de conducta.

Procuro adaptarme para no hacer el juego a los enemigos del nuevo régimen, para no darme por enterado de que muchos republicanos de ahora, y algunos de antes, y socialistas, quieren derribarme a mí como si estuviese en un pedestal y no en el potro de la paciencia.

— ¿Con qué colaboraciones republicanas y no republicanas contraría el Partido Radical? — se le preguntó.

— ¡Oh! Esto depende del momento. Desde luego, con personalidades prestigiosas. Eso no es un problema. El martes me reuniré con la minoría parlamentaria y con la Comisión ejecutiva del Partido. De allí saldrá el acuerdo sobre la actitud en el Parlamento y sobre el manifiesto socialista. Mi opinión personal es que el plantear este debate en momento pasional se arrostra una gran responsabilidad, la cual no favorece a la República, pero el martes veremos.

— ¿Con qué colaboraciones republicanas y no republicanas contraría el Partido Radical? — se le preguntó.

— ¡Oh! Esto depende del momento. Desde luego, con personalidades prestigiosas. Eso no es un problema. El martes me reuniré con la minoría parlamentaria y con la Comisión ejecutiva del Partido. De allí saldrá el acuerdo sobre la actitud en el Parlamento y sobre el manifiesto socialista. Mi opinión personal es que el plantear este debate en momento pasional se arrostra una gran responsabilidad, la cual no favorece a la República, pero el martes veremos.

— ¿Con qué colaboraciones republicanas y no republicanas contraría el Partido Radical? — se le preguntó.

# El diputado radical señor Guerra del Río habló ayer en el Centro Radical de Alianza Republicana

## Anunció, para la próxima semana, acontecimientos de carácter político

Ayer, a las siete, en el Centro Radical de Alianza Republicana de la Rambla de los Estudios tuvo lugar un acto de homenaje al diputado radical señor Guerra del Río, organizado por la sección catalana de la Asociación Postal Republicana.

El homenaje consistió en la solemne entrega de una artística placa de plata como muestra de gratitud por la gestión llevada a cabo por el homenajeado en el Parlamento en defensa de tres oficiales de Correos afiliados a la Asociación.

Asistieron al acto muchas personalidades del Partido Radical, entre los que pudimos ver a los señores Giró, Serraclará, Morales Pareja, José y Manrique Juncal, Polo, Pic Solaric, Tomás García, Mariano García, Barangó Solís, Francisco Aldaz, Pedro Doménech y Serriñana, Mateo Ruiz, Federico Heredia, E. Tubau, Alfredo Sedó, Rufasta, doctor García Inglada, Jesús Ulled, Pedro Salvat, Capdevila y los señores Vitaller, Abad, Soriano, Ventura y Rafart, del Comité ejecutivo de la Federación de las Juventudes del Partido Radical.

El acto empezó con un lucido baile, amenizado por un cuarteto. Al llegar el señor Guerra del Río fue recibido con aplausos y vivas, mientras el cuarteto interpretaba el Himno de Riego.

Se formó una comitiva con los directivos de la entidad, y se pasó a la sala de actos, donde se procedió a la entrega de la placa.

El señor Antonio Muntaner dió la bienvenida a todos los que habían asistido al acto, y después de dirigir frases de elogio para el homenajeado, glosó la significación del homenaje, diciendo que era una demostración del espíritu de justicia y de la gran solvencia política que tiene el Partido Radical en este momento solemne de la historia de España.

A continuación habló el señor Civil Martín, presidente de la Agrupación Postal de Cataluña, quien aludió a la actitud de los socialistas, que calificó con dureza.

Don Luis Rovira, presidente de la Agrupación Postal Española, hizo también uso de la palabra, y después de un cántico de elogio de la personalidad del homenajeado, concluyó pidiendo como a premio de sus extraordinarios merecimientos políticos la cartera de ministro de la Gobernación.

Al terminar este señor fueron leídas un gran número de adhesiones.

Después se concedió la palabra al señor Jesús Ulled, quien habló en nombre de la minoría radical del Ayuntamiento. Dijo que el señor Guerra del Río tenía en aquel momento la representación del Partido.

Elogió la figura parlamentaria del diputado homenajeado y abogó porque, dentro breves días, sea una realidad el deseo de todos los radicales de España, de ver al señor Guerra del Río ministro de la Gobernación, cosa que representaría el triunfo de la justicia y de la sabiduría en nuestra patria.

Acto seguido, y en medio de grandes aplausos y vivas a Lerroux y al Partido, tomó la palabra el señor Guerra del Río, quien empezó diciendo que toda la vida ha sido enemigo de los homenajes. Dijo que aceptaba el que se le tributaba porque sabía que no iba únicamente dirigido a él, sino a la minoría radical del Parlamento, y en nombre de la cual tomó a su cargo la defensa de tres oficiales de Correos perseguidos por un titulado Sindicato de Correos. Explicó cómo al tomar la defensa citada pudo tener la seguridad que aquel Sindicato, amparado por hombres de la República, tenía una vida ilegal dentro de la Carta Constitucional, y por lo tanto, dentro la República.

En este pleito — dijo el señor Guerra del Río — vi claro las dos tendencias que luchaban en el Parlamento, mejor dicho, los dos sistemas de entender la República y ejercer la democracia.

Nosotros — añadió — representamos genuinos e indiscutibles del republicanismo histórico; nosotros, que somos los herederos directos de la República del 73; nosotros, que fuimos revolucionarios hasta el 14 de abril; nosotros, republicanos de siempre, dijimos a nuestros hombres al aprobarse la Constitución, que las jornadas revolucionarias habían pasado, y que nosotros debíamos erigirnos en los mejores defensores de la Ley de la República, que es la Ley del pueblo.

Esto no lo comprendieron bien los que han tenido, tantos años como nosotros, encendido el ardor republicano, y esto explica el hecho de que al plantearse el problema de la Agrupación Postal, a mí me bastó leer el código fundamental de la nación para ver que estos Sindicatos que ponían el velo a estos tres republicanos ejemplares no podían existir, y por esto también tuve la convicción de que defendiendo a ellos defendía la República. Frente a esta convicción nuestra — dijo — existía la otra especialmente defendida por el Partido Socialista, y aunque parecía extraño, para alguno de estos republicanos que no han sabido aprender de nosotros a ser republicanos y a los cuales no se les puede ni tan sólo llamar discípulos en republicanismo.

El señor Guerra del Río refirióse completamente a la posición de las Cortes actuales frente a los problemas del país. Todos éstos que — dijo — hoy forman la mayoría ministerial, han adoptado una posición peligrosísima para la República al transigir con todo lo que pueden humanamente transigir.

Reconoce el orador que existen motivos de gratitud en la labor de los socialistas en pro de la República y durante los primeros tiempos de ésta. Pero — añadió — los socialistas han olvidado el plazo que se señaló para aprobar la Constitución. Los socialistas — continuó — tenían la patriótica obligación, al día siguiente de aprobada la Constitución, de hacer lo mismo que hizo Lerroux; retirarse para dejar en libertad al jefe supremo de la nación para nombrar un Gobierno verdaderamente republicano, pues España no lo ha tenido todavía.

El señor Guerra del Río explicó cómo al retirarse a la oposición el Partido Radical vio cómo los ochenta diputados se levantaban todos como un solo hombre al impulso del deber y del patriotismo, con una gran alegría por el sacrificio; la misma alegría que se veía en las mesnadas de la monarquía y en algunos republicanos de ahora en la hora del botín.

El alma de la República misma — dijo el señor Guerra del Río — está en la oposición, como en los tiempos de la monarquía, con una diferencia, no obstante, y es que los bancos ministeriales son ocupados por los socialistas, y entonces los ocupaban los conservadores, hasta que vino Primo de Rivera a echarlos.

El orador mostró su extrañeza de que alguien ponga en duda la fidelidad patriótica de Lerroux, y ello le extraña más cuando — según afirma — por las equivocaciones del Gobierno, por la política absurda de los socialistas, se han encendido hogueras en Andalucía y Extremadura y se ha puesto en evidente peligro a la República.

El orador cita la provincia de Toledo como un feudo de los socialistas y les echa en cara la responsabilidad de todos los hechos acaecidos análogos a los de Villa de Don Fadrique, por su demagogia, y porque, con el afán de hacerse un poder que nunca habían tenido, han abierto las puertas del Partido a los más indeseables de la sociedad. En la provincia de Toledo — dice el orador — existen más de veinte concejales socialistas y más de quince presidentes de Casas del Pueblo procesados por delitos comunes. (Los términos empleados por el orador son aún más violentos.)

Ante estas cosas, ¿sería lógico que España gritara: «¿No hay derecho! ¿Es esto la República?». Entonces, sería preciso contestar: «No; si esto no es ni socialista!».

Esto es más lamentable — continuó el orador —, porque donde existen verdaderos socialistas, como en la provincia de Madrid, por ejemplo, esto no ocurre. Y es que el Partido Socialista se ha excedido en su misión, y por haber permitido ciertas cosas, llevadas de la ambición, han puesto en peligro algo que no es ya un simple Gobierno.

El orador se refirió luego al problema catalán, y dijo que este pleito ha sido envenenado por la falta de sentido republicano del Partido Socialista, que no siente el hecho regional y que ha querido hacer un Estatuto a espaldas de la conciencia republicana de toda España, sólo por egoísmo de Partido. Afirmó el orador que si el Estatuto hubiese sido avalado por Lerroux, no se habría levantado este recelo español que amenaza la estabilidad del régimen.

Refiriéndose al discurso de Lerroux en Zaragoza, dice que tuvo la virtud de polarizar los pareceres más divergentes en la bandera netamente republicana.

El orador, al referirse al ambiente que entorno a este discurso ha sido creado, dijo que estima que la próxima semana será decisiva para el porvenir de España. Anunció que pasado mañana se reúne la minoría radical, presidida por don Alejandro Lerroux, para ponerse de acuerdo para responder debidamente al manifiesto del Partido Socialista.

Extendióse en consideraciones sobre este manifiesto, diciendo que Lerroux afirmó en Zaragoza que entre el Parlamento y el pueblo existe una divergencia y que cuan-

do en las Repúblicas pasa esto no se resuelve con un golpe de Estado, sino con lo que el jefe supremo de la nación determine, y que entre el conflicto de estos dos frentes son los representantes los que han de doblar la cerviz. A estas palabras — continuó — responden los socialistas con el anuncio de una huelga general.

El orador terminó diciendo: Antes de cuarenta y ocho horas, donde estas cosas deben decidirse, en el Parlamento, se levantará la voz del Partido Radical para acusar ante España entera...

Una formidable ovación no dejó oír las últimas palabras del orador. Se dieron los consiguientes vivas y se impresionaron fotografías. El cuarteto interpretó entre aplausos *La Marsellesa* y *El Himno de Riego*.

**En el Teatro Novedades**

**Distribución de premios a los alumnos de las Escuelas Francesas**

Con la misma brillantez y solemnidad de todos los años celebróse ayer, en el Teatro de Novedades, la distribución de premios a los alumnos de las Escuelas Francesas.

Con tal motivo, la sala y el vestíbulo del Teatro aparecieron adornados con plantas tropicales y escudos y banderas de Francia, de la República española y de Cataluña.

Los escolares, que excedían de mil, y que iban acompañados muchos de ellos de sus respectivas familias, ocupaban toda la platea, palcos y piso primero, y llenaban totalmente el resto del local un gran número de distinguidas damas y señoras de la colonia francesa.

Presidió la fiesta el cónsul de Francia, M. Monjou, quien tenía sentados a sus lados al teniente de alcalde y consejero de la Generalitat, señor Jové, que ostentaba la del Presidente señor Maciá, y del alcalde; el oficial mayor del Gobierno civil, don Salvador Raboso, en representación del gobernador; el director de las Escuelas, M. Bouvard; vicedirector, M. Calmels, y el vicepresidente de la Sociedad General Francesa de Beneficencia, M. Webermann.

Ocupaban puestos de preferencia los profesores y profesoras de las Escuelas.

Comenzó el acto con la interpretación de *La Marsellesa* y el *Himno de Riego*, por la banda de la Bonanova, que los concurrentes escucharon de pie y ovacionaron al finalizar.

Seguidamente, el cónsul de Francia, M. Monjou, glosó en un hermoso discurso el significado de la fiesta que se celebraba. Felicitó a los profesores y a los alumnos por su trabajo y aprovechamiento, y expresó su gratitud a las autoridades por haber asistido al acto. Terminó dedicando a Barcelona los más altos elogios.

El consejero de la Generalitat señor Jové Sarroca asistió al acto en representación del Presidente, Maciá, y del alcalde.

En un breve discurso excusa la ausencia del Presidente que, por tener que atender a compromisos, no puede asistir a este acto, como hubiese sido su deseo.

Hizo presente la devoción que siente el Presidente de Cataluña por cuanto significa impulso de la cultura popular, para expresar que el nombre del señor Maciá, unido siempre a todas las manifestaciones de cultura que se producen en Cataluña, no podía faltar en ésta de las Escuelas francesas de Barcelona, que evocarían en el ánimo del Presidente, además de sus preferencias por lo que afecta a la educación de la juventud, el afecto que siente por los que le ofrecieron su hospitalidad en los primeros tiempos de su destierro.

Termina diciendo que Cataluña y España, hoy afortunadamente en régimen republicano, estarán siempre al lado de estas manifestaciones de cultura del pueblo para protegerlas y ensalzarlas cada día más.

Los discursos del señor cónsul y del señor Jové fueron subrayados con fervorosos aplausos.

A continuación interpretó la banda *El Barco de Sevilla*, procediéndose luego a la entrega de los premios que consistían en libros instructivos y coronas de laurel, y que el mismo señor cónsul, auxiliado por los demás señores de su presidencia, ponía en manos de los escolares.

Después de la distribución de premios el coro de alumnas y alumnos bajo la dirección de su maestro, señor Coll, cantó, con una justeza admirable, *El Tamborin* y *Les ven-*

*danges*, labor que también fué premiada con fuertes aplausos.

Como premios extraordinarios fueron concedidos ocho libretas de la Caja de Ahorros con imposiciones de 50 y 25 ptas. y fué concedida por la Asociación de Antiguos Alumnos de las Escuelas Francesas la medalla de constancia a algunos jóvenes y señoritas pertenecientes a la "Sección de Deportes de Montaña".

Cerraron tan simpática fiesta que terminó cerca del mediodía, la interpretación de la sardana *La Santa Espina*, que fué acogida con fuertes aplausos y el *Himno de Riego* y *La Marsellesa*, que fueron nuevamente vitoreados.

### La Gestión municipal d'Esquerra

**Conferencia del señor Vilalta Vidal**

En el Ateneo Republicà de Gracia dió su anunciada conferencia el teniente de alcalde señor Vilalta.

Después de breves palabras de presentación pronunciadas por el presidente de la entidad, concejal señor Viñals, el señor Vilalta se dirigió al numeroso auditorio que asistió al acto, exponiendo la necesidad de que se intensificase el contacto de los hombres de su Partido con la opinión pública, para que ésta pueda conocer la importancia de la obra realizada en el Ayuntamiento por la Esquerra Catalana.

Dijo el señor Vilalta que mientras ellos se esforzaban realizando una seria y eficaz labor constructiva, las oposiciones, principalmente la Lliga Regionalista, se preocupaba únicamente de desvirtuarla. Censuró a los regionalistas, poniendo de relieve su fracaso, principalmente en el aspecto de su gestión económica. Al efecto, refirió que el Ayuntamiento de Barcelona pagaba con retraso el cupón y saldaba con déficit crónico sus Presupuestos cuando formaban parte del mismo hombres tan destacados como Cambó, Puig y Cadafalch y el actual presidente de la Lliga, señor Abadal. Sostuvo que para remediar estos males concertaron en 1905 el contrato de Tesorería con el Banco Hispano Colonial, todavía vigente, al cual se deben muchas de las dificultades y malas operaciones que han debido realizar los Ayuntamientos posteriores, principalmente en lo que se refiere a la pignoración de títulos.

Dijo que los regionalistas tenían el cómodo sistema de liquidar el déficit de sus Presupuestos creando deudas a cargo de las generaciones futuras, y citó, al efecto, los siguientes empréstitos:

Año 1917	24.000,000 de ptas.
Año 1918	42.000,000 de ptas.
Año 1919	20.000,000 de ptas.
Año 1920	20.000,000 de ptas.
Año 1921	90.000,000 de ptas.
Año 1922	65.000,000 de ptas.

Estos últimos de Bonos de la Exposición. A dichos empréstitos tiene que añadirse la emisión de 60.000,000 del Presupuesto de la Décima en el año 1921.

Dijo que estando al frente de la Comisión de Hacienda el señor Maynés en el período de la dictadura Berenguer, salió el Presupuesto con un déficit de 18.000,000 de pesetas, que, con las demás resultas, cargas atrasadas y empréstitos citados, suponen unos 400.000,000 de pesetas de deuda legada por los regionalistas al Ayuntamiento actual, a los cuales debe todavía añadirse las fantásticas deudas contraídas por la dictadura, cuya gestión — dijo el señor Vilalta — puede equipararse a la de los regionalistas en el aspecto económico.

Censuró duramente al señor Vidal y Guardiola y a los que calificó de pseudotécnicos de la Lliga por su gestión en las finanzas municipales, citando principalmente el caso de la emisión de los 65.000,000 en Bonos de la Exposición del año 1922, afirmando que para salir de preocupaciones inmediatas se fijó el 15 de junio de 1923 para comenzar su amortización, debiendo desde entonces efectuarse tan rápidamente, que ha de quedar terminada en 1937, lo cual supone para el actual Ayuntamiento un pago anual de 9.000,000 de pesetas aproximadamente entre capital e intereses. Manifiestó que para facilitar la colocación de dichos Bonos se concedió una prima de amortización de 10 ptas. por título, que significa un aumento en los intereses de 1.300,000 ptas., y dijo que quienes planearon operaciones como ésta presumen de técnicos y recortan España aconsejando la estabilización de la peseta, afortunadamente sin éxito.

Añadió el señor Vilalta que cuando la Esquerra llegó al Ayuntamiento se encontró con que, agota-

das todas las cuentas de crédito, el señor Maynés había establecido la innovación de hipotecar el impuesto de inquilinato en garantía de un nuevo préstamo de 7.000,000 de pesetas, otorgada por el Banco Hispano Colonial.

Dijo que a pesar de dicho gravamen, el Ayuntamiento actual ha sabido hallar el medio de suprimir el impuesto de alquiler inferior a 125 ptas. mensuales, disminuyéndolo para los que no exceden de 200 ptas.

Dijo también el conferenciante que, presidiendo el señor Maynés la Comisión de Hacienda de febrero de 1930 a 13 de abril de 1931, se lanzaron al mercado títulos de la Deuda Municipal, de importe nominal de 22.000,000 de pesetas aproximadamente, en tanto que el Ayuntamiento actual, en período de tiempo superior, sólo ha tenido que lanzar al mercado títulos por 9.000,000 de pesetas, a pesar de que la situación económica y de Tesorería es muy distinta.

Elogió la labor de sus compañeros de minoría; dijo que se va saneando la hacienda municipal, reforzando sus ingresos, que aumentarán en unos 12.000,000 de pesetas anuales gracias a la gestión del señor Casanovas, que ha conseguido éxitos tan resonantes como el de la tributación del Frontón Novedades, concertada por el señor Maynés en 70.000 ptas. anuales, y que ahora rendirá pesetas 1.000,000 aproximadamente.

Ensalzó al señor Vachier por su reglamentación del servicio de taxis actualmente municipalizado, del que dijo podía Barcelona mostrarse orgullosa ante Europa.

Agregó el orador que, merced a los esfuerzos de la Comisión de Cultura, presidida por el competente don Pedro Comas, se habían efectuado verdaderos milagros en materia de construcción pública, pues desde el advenimiento de la República se ha facilitado el ingreso en las escuelas municipales a más de doce mil niños, añadiendo que este año irán a las Colonias cinco mil escolares, contra dos mil que acudieron en 1930, y que en las canteinas del Ayuntamiento se facilita comida a mil doscientos niños más que anteriormente, todo ello descontando la obra gigantesca de las semicolonias y de los baños de mar.

También elogió a los señores Casanellas y Ventós por sus aciertos, que detalló, al frente de las Comisiones de Fomento y Abastos, respectivamente. Se refirió a los abusos que de siempre cometían las grandes empresas amparadas por los Partidos capitalistas que usufructuaban el poder, abusos — dijo — que ahora se van terminando, citando como ejemplo lo sucedido en el Fomento de Obras y Construcciones, cuyo contrato de limpieza y riegos ha sido llevado a los Tribunales civil y criminalmente, pues se perseguirá por posible prevaricación al teniente de alcalde de la dictadura señor Navarro Perarau y demás concejales que resulten responsables. Expuso otros detalles de la actuación de la Comisión de Responsabilidades, y añadió que explicaba a grandes rasgos la gestión de los hombres de la Esquerra comparándola con la de los regionalistas, se veía claramente que los últimos no podían volver al gobierno de la ciudad sin grave perjuicio para los intereses colectivos que no habían sabido administrar, fracasado ruidosamente a pesar de la aureola de sapiencia que ellos mismos cuidaron de crear y propagar y que el señor Vilalta calificó de leyenda.

Dijo que la reacción magníficamente encarnada en los hombres de la Lliga preparaba un nuevo asalto al poder, pero que él tenía confianza en el buen sentido del pueblo catalán, que sabría impedirlo para el bien de Cataluña y de la República.

El conferenciante fué muy aplaudido.

### CURSILLO DE VERANO

**Asociación de licenciados de Administración pública**

Esta tarde, a las siete y media, en la Escuela de Administración de la Generalitat de Cataluña (calle de Obispo, n.º 6), tendrá lugar la segunda conferencia del curso de Verano, organizado por la Asociación de Licenciados en Administración pública, disertar con Manuel Martí Segarra sobre el tema «La plus valia».

### Colonias escolares

Hoy, lunes, saldrán los niños y niñas que han de pasar la temporada en Santa Fe del Montseny y en Palma de Mallorca. Las horas fijadas para las salidas son:

9.04 mañana, Francia, para Santa Fe del Montseny.

8 tarde, Puerta de la Paz, para Mallorca.

### AYER EN MONGAT

**Inauguración de la Biblioteca Popular**

Con motivo de la inauguración oficial del nuevo local social de la Biblioteca Popular y campo de deportes, se celebró ayer, en Mongat, un festival, en el cual, además de representaciones culturales y deportivas de la costa, asistió el Ayuntamiento de Mongat-Tiana en corporación y numeroso público.

A las tres y cuarto se inauguró el campo de deportes. Se jugó un partido de basket-ball.

Seguidamente, desde el estrado colocado en la fachada de la Biblioteca, pronunció unas breves palabras su presidente, don Lluís Viñals, e hizo la presentación de los oradores.

El señor Coloma, de la Federación Regional de Cooperativas, manifestó que la democracia que se está creando se ha de fortalecer con la cultura del pueblo, y ésta es por medio de los libros como se ha de realizar.

El concejal del Ayuntamiento de Barcelona, señor Durán y Guardiola, dijo que asistía, no en representación de éste, sino como un amigo del pueblo de Mongat.

El programa de nuestro pueblo — añadió el señor Durán y Guardiola — no solamente se intensifica en las Universidades. Por esto las Bibliotecas Populares, como ésta que hoy inauguramos y que honran a un pueblo, llenan un vacío, y es el recreo espiritual al alcance de todos.

El presidente honorario de la Biblioteca, doctor Cosme Rojas, comenzó diciendo que el día de ayer era fiesta de la cultura. La cultura — añadió — ha de mejorar nuestro porvenir.

El doctor Rojas dijo que no sólo se han de elegir los hombres por su grado de cultura, sino también por el espíritu de sacrificio en bien de la colectividad.

El deporte, espectáculo de que apasiona a las multitudes, se ha de convertir en el sentido de que lo practiquen todos.

El señor Capeta, presidente de la Unión Ginnástica y deportiva, habló del concepto general de los deportes en beneficio de la salud y de los caracteres.

La señora Josefa Herrero de Calí, inspectora de Primera enseñanza, se felicitó de asistir a un acto como aquel que honra al pueblo de Mongat, y añadió que el mejor instrumento para la cultura de un pueblo son las bibliotecas.

Una vez acabados los discursos, se ofreció un lunch a los invitados oficiales, y la cobbia Empúrnium ejecutó un escogido programa de sardanas, que fueron bailadas en el campo de deportes.

Se adherirán a la inauguración oficial, entre otras entidades, el Grupo Excursionista y Grupo Cultural de Prenil, el Ateneo Enciclopédico de Masnou, la Hispano Ico Society, de Barcelona, la revista *Activa* y la Asociación de la prensa técnica.

### El próximo viernes reaparecerá en el Teatro Goya la compañía de Margarita Xirgu con el estreno de «Lcs Julianes», de Marquina

El próximo viernes reaparecerá en el teatro Goya la Compañía de Margarita Xirgu con el estreno de «Los Julianes», de Marquina.

El próximo viernes, día 22 del corriente mes, reaparecerá en Barcelona, al frente de su notable compañía de dramas y comedias, la gran actriz Margarita Xirgu.

Se trata de una corta actuación de verano que comprenderá únicamente diez días de actuación, del 22 al 31 del corriente, ambos inclusive, cuyo único objeto es el de dar a conocer los tres grandes estrenos que lleva: *Los Julianes*, de Marquina; *La Duquesa de Benavente*, de los hermanos Machado, y refundición de *La serrana de la Vega*, de Vélez de Guevara.

La obra escogida para debut de la compañía, el viernes próximo, por la noche, es la admirable producción dramática de nuestro gran poeta Eduardo Marquina, *Los Julianes*.

### SUCESOS

**Semanario recogido**

Por orden del juez de guardia, y por haber sido denunciado por el fiscal, la policía procedió a la recogida del semanario comunista *Los Masos*.

La denuncia se basa en que contiene unos artículos de excitación a la sedición.

### Atropello mortal

A las doce del mediodía de ayer, un carro, que se dió a la fuga, en la calle de Sepúlveda atropelló a doña Carmín Ribas Monos, de setenta y seis años, y a su hija política, doña Mercedes Solanes Martí, de cuarenta y cinco, causando a la primera lesiones muy graves, a consecuencia de las cuales falleció en una clínica particular donde fué trasladada.

La segunda sufre la fractura de la nariz y varias contusiones de pronóstico reservado.

La policía busca al carretero causante de estas desgracias.

### Ciclista atropellado

En la calle de las Cortes, José María Soto López, de veintiséis años, iba montado en una bicicleta, siendo atropellado por un auto, que se dió a la fuga, causándole la fractura del tercio medio del radio derecho, de pronóstico reservado.

Después de ser auxiliado el paciente en el Dispensario del distrito, pasó a su domicilio.

### Haz bien... pero toma precauciones

Mariano Serrano Mañé, que habita en la calle de Londres, presentó una denuncia por el hurto de que le hizo víctima un primo suyo, a quien dió albergue en su casa. Al despertar al día siguiente notó que se había marchado el pariente llevándose toda la ropa de los armarios y además una cantidad en metálico que tenía en un cajón de la mesa de escritorio.

### INFORMACIONES TELEGRÁFICAS

**La Asamblea del Ramo de Construcción**

Lérida, 17. — Esta mañana, a las diez, se ha celebrado una Asamblea de trabajadores del ramo de la construcción. Se trató de asuntos relacionados con los obreros parados pertenecientes al ramo y se tomaron acuerdos relativos a la intensificación de las obras con objeto de ocupar el mayor número posible de trabajadores.

### Conferencia del doctor Mira

Lérida, 17. — Esta mañana, en el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza ha dado una conferencia el doctor don Emilio Mira, de Barcelona, director de psicotecnia del Instituto de Orientación Profesional. Disertó, acerca del tema «Criterio psicológico sobre la educación sexual».

Hizo referencia a la educación sexual en las escuelas. Fué aplaudidísimo.

Esta conferencia formaba parte del curso de perfeccionamiento que para los maestros nacionales de la provincia se está celebrando.

Por la tarde, a las cinco, el doctor Mira dió otra conferencia en el Centro de la Unión Socialista de Catalunya.

### El censo de la provincia de Tarragona

Tarragona, 17. — En las Casas Consistoriales ha sido expuesto el censo electoral de la provincia. Hasta el día 30 se admitirán las reclamaciones que se presenten. En el caso de la provincia queda compuesto por secciones electorales en número de 481. Los electores hombres son 106.289, y los electores mujeres, 110.644. En relación con el censo anterior, se han aumentado 155 seccioneros y hay 116.998 electores más por inclusión del censo femenino.

### Las fiestas del Carmen

Tarragona, 17. — La sociedad Amigos de la Playa ha celebrado hoy una fiesta en honor de la Virgen del Carmen, celebrando diversos actos en la playa de Miracle. A las dos ha tenido lugar un banquete con que la entidad citada obsequiaba al Ayuntamiento por la labor realizada por éste en pro de los baños de mar. Asistió el gobernador civil, señor Noguer y Comet.

Por la tarde continuaron los festejos variados y lucidos, asistiendo numerosísimo público.

### Una circular del gobernador de Tarragona

Tarragona, 17. — El gobernador de Tarragona, señor Noguer y Comet, ha publicado una Circular sobre la cuestión de los entierros religiosos y los viáticos, que ha sido muy favorablemente comentada por su espíritu ampliamente liberal.

### Sanción contra un periódico

Tarragona, 17. — El gobernador, señor Noguer y Comet, ha impuesto una multa de 2.000 pts. y suspensión al periódico carlista de Tortosa *La Tradición*, por la campaña derroborista y de desprestigio contra la República que viene realizando.

### Una canallada más

Tarragona, 17. — El gobernador ha instado al fiscal para que ordene practicar diligencias sumariales a fin de averiguar quiénes el autor de una hoja en la que se vierten conceptos ofensivos para Cataluña. El texto de dicha hoja ha sido reproducido en un periódico de Reus, el cual ha manifestado que lo fué remitido por una casa comercial de dicha ciudad que la recibió dentro de una caja de muestras de vino procedente de una capital del interior de España.

### El Presidente de la República

Madrid, 17. — En la Oficina de Información de la Presidencia de la República manifestaron que el Presidente había despachado por la mañana con los altos jefes de las Casas civil y militar.

El Presidente también recibió la visita del alto comisario de España en Marruecos, señor López Ferrer, a quien había concedido audiencia.

El alto comisario marchará el martes con dirección a Puente Viejo, para realizar una cura de aguas en aquel balneario. Terminada ésta, regresará a Madrid para conferenciar nuevamente con el Gobierno y regresar a Marruecos.

### La «Gaceta» publica un Decreto relacionado con la Exposición de Barcelona

Madrid, 27. — La *Gaceta* publica un Decreto de la Presidencia disponiendo que el día 20 del presente mes, los delegados y subdelegados del Gobierno de la República en la Exposición Internacional de 1929 en liquidación de Barcelona, con el delegado de Hacienda de la misma provincia, trasparen al Ayuntamiento de dicha capital los edificios, cuantos documentos justificativos, antecedentes y memoria en que se detallen los trabajos realizados, resultado del certamen, etc.

### Mitin radical socialista

Valladolid, 17. — Se ha celebrado un mitin radical socialista, con la asistencia de los señores Albornoz y Vicente Sol.

El señor Sol hizo historia de su actuación como gobernador y aludió a las campañas que hacen las derechas. Dijo que la República ha encontrado una herencia de dudas y conflictos.

El señor Albornoz dedicó un canto a Castilla. Dice que ahora se labora por la felicidad y el bienestar de España. Hace una crítica de la labor de la política actual y analiza lo que hay en el fondo de las campañas antirepublicanas, y que es una arremetida al fin y al cabo contra la República.

Todos fueron muy aplaudidos.

**OXIGENANTE DE CARBONES**

es el heraldo de la ECONOMIA DOMESTICA

Con su uso, el ama de casa ahorra la mitad del consumo de carbón

**SE VENDE EN BOTES PRECINTADOS** con instrucciones para su uso

Pídase en Droguerías y Ultramarinos

RECHACE IMITACIONES DE EFICACIA NULA EXIJA NUESTRA MARCA REGISTRADA

EN ESPARRAGUERA

Inauguración del Centro Republicano Radical

Ayer, al mediodía, se verificó el acto inaugural del Casino Republicano Radical en la villa de Esparraguera.

De Barcelona partió una caravana compuesta de diez y seis coches, con los que se trasladaron a Esparraguera significados elementos del Comité directivo del Partido.

El salón presentaba magnífico aspecto, apareciendo llenas de público todas las dependencias del edificio. La llegada de los oradores fué acogida con vivas demostraciones de simpatía y entusiasmo.

Abrió el acto el presidente de la entidad, quien cedió el sitio de honor al señor Pich y Pon.

Pronunciaron discursos glosando la significación del acto que se estaba celebrando los señores Pedro Doménech, Alfredo Sedó, Francisco Aldaz y Jaime Polo.

A continuación habló Eduardo Carballo, quien excusó la asistencia del teniente de alcalde don Jesús Ulled, a quien dedica elogios. Su discurso se orientó, principalmente, a defender con ardor la política austera, llena de sacrificios y de ejemplaridades, del jefe del Partido Radical.

El señor Santamaría habla en nombre de la minoría radical del Ayuntamiento. Con sobriedad expositiva enmienda los errores de la funesta política económica y financiera del Gobierno. Se extiende en consideraciones acerca del régimen de administración local y deduce que para posibilitar una España fuerte y próspera ha de darse libertad a los Municipios, a las comarcas, a las regiones: es decir, al revés de cómo se pide en el Estatuto.

Termina diciendo que el Partido Radical está dispuesto a afrontar la lucha que se le presente.

Cerró el acto don Juan Bru, quien pronunció un brillante parlamento en el cual, entre otras cosas, afirmó la necesidad de una mutua comprensión de todos los estamentos sociales en los que el trabajo y la inteligencia fecundantes se hermanen y hagan posible el florecimiento de la nación.

Considera que el Partido Radical y su guía, don Alejandro Lerroux, es una garantía para que advenga una era de prosperidad en la que todos unidos lleguemos a ver realizados nuestros anhelos patrios. Terminado el acto se sirvió un banquete, hablando, a los brindis, los señores Sedó, Carballo y Polo Olin, quienes se expresaron en términos elogiosos para la figura del señor Lerroux.

En el Palacio de las Artes Decorativas

Pro abaratación de la vida

Ayer mañana, en el Palacio de las Artes Decorativas de Montjuich tuvo lugar el mitin pro-abaratación de la vida. Se vio muy concurrido, a pesar de que se pudo observar que por parte de determinados elementos se tuvo el propósito de sabotearlo, ya que a la hora de dar comienzo al acto se situaron unos individuos en la entrada de la Exposición diciendo a los que se disponían a asistir al mitin que éste había sido suspendido, lo que, como se vio, no era cierto.

Presidió don Alfonso Gasol, quien se felicitó de la gran concurrencia que asistió al acto, expresando que ello era la mejor prueba del civismo del pueblo de Barcelona.

Después hicieron uso de la palabra los señores Arjo, Feix, Cabal, Díaz, Xamsó, Blanch y Ribot, que abogaron por el abaratación de la vida, aportando soluciones para el logro de este objetivo y combatiendo a los intereses creados que se oponen para ello.

Algunos de los citados oradores anunciaron los propósitos que tienen los organizadores de la campaña de celebrar distintos actos para el éxito de la misma, consistiendo uno de éstos en una manifestación pública, que esperaban se viese tan concurrida como el acto que estaban celebrando.

Invitado por la presidencia habló en último término el ex concejal don Pedro Figueras, quien se sumó a la campaña pro-abaratación de la vida, y expresando que con actos como el que se estaba celebrando se laboraba por la obra de consolidación de la República, ideal por el que han de propugnar todos los buenos republicanos sin distinción de matices ni de tendencias.

El señor Figueras, en su discurso, recogió unas palabras de Joaquín Costa, y al glosarlas puso de manifiesto que ellas compendian el espíritu que ha de tener la República, que no puede ser otro que el reflejo de los sentimientos del pueblo.

El señor Figueras, al igual que los oradores que le precedieron en el uso de la palabra, fué muy aplaudido.

Finalmente, y por aclamación, fueron aprobadas las conclusiones que han de elevarse a los Poderes públicos y a las autoridades locales. En dichas conclusiones se pide, entre otros extremos interesantes, que se deroguen todos los aumentos sufridos en las tarifas de tranvías durante el corriente año; que se pongan en vigor, por la Empresa de Tranvías, el acuerdo hecho tiempo atrás con respecto a la implantación de la tarifa económica para obreros con coches especiales a las entradas y salidas del trabajo; que habiendo de revertir, por imperio de la ley, el día 22 de julio del corriente año varias de las más importantes líneas o concesiones tranviarias, se obligue al Ayuntamiento a que lleve a cumplimiento dicho precepto legal de reversión; que se protesten y anulen los acuerdos consistoriales de 23 de

junio de 1905 y 1.º de diciembre de 1911, en los cuales aquellos Ayuntamientos alargaron las fechas de reversión de los tranvías; que se rebajen los precios de los alquileres, del agua y gas, tomando como base de precio el del contrato celebrado entre la Compañía Barcelonesa de Electricidad y los Tranvías de Barcelona; que se devuelvan los depósitos que para garantía del consumo de agua y electricidad y alquileres detentan ilegalmente las compañías de Agua, Electricidad y propietarios, y que, asimismo, se entreguen al presidente de la Generalitat, para que éste los reparta como subsidio para los obreros, sin trabajo, todos los intereses de las cantidades que en calidad de depósito retienen dichas compañías y propietarios, y que estos intereses sean a contar de la primera a la última aportación; que se tomen energéticas medidas para que se abaraten todas las subsistencias, y para poder obtener este resultado bastaría con sólo organizar Comités paritarios permanentes para cada artículo considerado como de indiscutible primera necesidad, fijando precios normales y evitando por este medio la obtención de beneficios exagerados; establecer sanciones para los comerciantes que vendan sus mercancías a precios superiores a los que se estimulen como remuneradores, y castigar con gravísimas penas a los aparadores y agiotistas, así como a las compañías cuya finalidad sea la de dejar exhausta a la economía española; que se derogue el Real decreto de 21 de abril de 1928, referente a la venta de específicos, en cuya disposición no se permite la venta de éstos a menos precio del mercado.

Conferencia de Bertrán de Quintana

En el Centro de Esquerza de la carretera de Port d'el concejal don J. Bertrán de Quintana una conferencia sobre «Política y Religión». El orador, en un término de relieve que la evolución de todas las naciones se efectúan en torno de dos núcleos imperiales: poder temporal, Estado, y dominio espiritual, Iglesia. Hoy, sin embargo — afirma el señor Bertrán de Quintana —, se advierte claramente que la soberanía no es un principio de origen divino, una entidad metafísica, sino al contrario, una fuente viva de democracia que vincula en el pueblo la dirección de sus destinos propios hacia el progreso y la fraternidad humanas. En la vida completa de las civilizaciones — añade el señor Bertrán de Quintana —, las plutocracias se han unido estrechamente creando organizaciones poderosísimas de influencia mundial, y modificando de esta suerte las leyes éticas y las normas financieras y jurídicas, hasta el punto de ser hoy dueñas, no ya de los núcleos nacionales, sino, incluso, de los resortes vitales de la Economía que establecen la interdependencia de los pueblos. Esta situación crítica que se refleja a menudo en las declinaciones de la Cincena evidencia que el porvenir del mundo está en manos de esos poderes ocultos que mueven las finanzas internacionales y controlan los mercados de producción y de intercambio, que pueden, en un momento dado, mediante una simple operación bursátil o una maniobra bancaria, encender una guerra entre todos los pueblos.

Por eso mismo es necesario, ahora más que nunca, deduce en conclusión, el señor Bertrán de Quintana —, que las democracias de Izquierda se vayan consolidando y adquieran categorías internacionales, puesto que todos los síntomas nos demuestran que las grandes batallas económicas, sociales y políticas, logran, con más empuje cada día, irradiación mundial, y es precisamente en esta esfera donde hemos de concentrar nuestras fuerzas para la victoria decisiva. A las internacionales financieras hay que contrarrestar con internacionales democráticas, que con su empuje logren instaurar la era definitiva de la paz y el progreso y la democracia social en el mundo.

La brillante disertación del señor Bertrán de Quintana fué acogida con calurosos aplausos.

Inauguración de una fábrica Cooperativa Obrera

La Cooperativa obrera para la fabricación de cristal La Esmeralda, ayer fué solemnemente inaugurada en Hospitalet, con asistencia de las autoridades y numerosos invitados. Esta sociedad cooperativa, integrada por cincuenta y seis socios, antiguos obreros de la casa Zorrilla, está legalmente constituida con fecha 20 de mayo del año en curso, y en el día de hoy inaugurará sus trabajos industriales. Exclusivamente obreros todos los socios, son coparticipes por igual de los beneficios, ya que por igual ha sido la aportación de capital a razón de 1.000 ptas. cada uno, y sólo existen diferencias en los salariales, que se asignan según categoría y cada uno, dentro de la fábrica. Esta cuenta, además, con cuarenta y cinco muchachos aprendices, que perciben un sueldo correspondiente, y todas las actividades se ajustan en todo caso al lema que han adoptado «Todo para uno y uno para todos. Disciplina y producción.»

En esta organización, regida exclusivamente por obreros, existe una Comisión directiva que forman don Agustín Flores, presidente; don Pedro Figueras, vicepresidente; don Esteban Tomás, administrador delegado; don Vicente Sánchez, delegado del Trabajo; don Ramón Valls, delegado industrial; don Antonio Campos, tesorero; don José Cervera, contador; y los vocales señores don Tomás Solé, don Melchor Agustino, don Manuel Boldú, don Joaquín Antich y don Daniel Amat, y el secretario, doctor don Francisco Olgado. Además, tiene un Comité de dirección, que forman, como presidente, al que lo es de la entidad, don Flores, y como vocales, los señores Tomás, Delgado, Campos, Cervera y Sánchez.

Asistió al acto el Ayuntamiento de Hospitalet en corporación, presidido por el alcalde, don Joaquín Montañá, con los tenientes de alcalde señores Gil y Gil, Fores, Martí y Jordá, los concejales señores Escudero, Basas y Gara, el contador, señor Mitjavilla; el depositario, señor Costa, y el secretario de la Corporación. Ocupó la presidencia el alcalde, señor Montañá, que a su derecha sentó al presidente de la Cooperativa, señor Flores, y a la izquierda, al señor Tomás, ocupando los demás asientos del estrado las personalidades que quedan indicadas.

Abierto el acto por el señor Flores, el señor Delgado dió lectura de una cariñosa comunicación del Presidente de la Generalitat de Cataluña, excusando su asistencia por anteriores compromisos y ofreciéndose para en otra oportunidad visitar la fábrica.

Seguidamente, el señor Tomás hizo un histórico de las vicisitudes que pasó la Cooperativa, que por el esfuerzo de la unión pudo vencer. Dijo que los socios sólo persiguen el fin de poder ganar el pan de un hogar. Explicó luego el error de las sociedades cooperativas, con aportaciones diferentes entre los socios, error que en ésta se ha querido vencer para darle vida más efectiva. Añadió que también se ha tenido en cuenta la previsión, y así el cooperador enfermo, como el víctima de accidente, cobra un semanal íntegro, lo mismo que al cumplir los sesenta años de edad irán todos percibiendo, y a su muerte, los herederos perciben las 4.000 pesetas del capital aportado, más los beneficios correspondientes. Pidió luego el apoyo de las autoridades para esta obra social. Añadió que no con actitudes de violencia y sí sólo en la cooperación podía hallarse la redención del proletariado, terminando, después de agradecer a todos los presentes su asistencia, con un viva a La Esmeralda y a la Cooperación.

Levantóse luego el teniente de alcalde del distrito de Santa Eulalia, señor Frontera, que enaltecía, con sólidos argumentos, la forma cooperativa para el desarrollo industrial en beneficio del obrero, considerando que es el único camino a seguir en la transformación social que se impone.

El secretario asesor de la Cooperativa, abogado señor Olgado, pronunció seguidamente un vibrante parlamento para dar las gracias a todos y enaltecer la obra de la cooperación, que en realidad es la única emancipación verdadera para el obrero, dedicando unas palabras a explicar las incidencias que se han presentado en el pleito que han tenido que sostener hasta llegar a este momento en que por su propio esfuerzo pueden mostrar con orgullo las paredes de la nueva fábrica y la maquinaria que albergan, como elocuente demostración de la eficacia del lema: «Todos para todos.»

Críticas las violencias, y dijo que en la cooperación es donde habrá de encontrarse la base del progreso y de la riqueza industrial de Cataluña.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Terminados los discursos, se ofrecieron algunas demostraciones prácticas de la industria, siendo obsequiados los invitados con un delicioso lunch.

Comida de homenaje al héroe señor Terradas

El ciudadano Terradas, quien desde hace muchos años nutre nuestros archivos y bibliotecas con donativos de libros y documentos antiguos, ha demostrado siempre gran predilección por la milenaria parroquia de Sant Ginés dels Agudells, y ha obsequiado a la Rectoría con valiosos ejemplares que han dado mucha luz sobre la historia de aquel lugar barcelonés. A fin de corresponder a la amabilidad del señor Terradas, los vecinos de aquel barrio le han querido obsequiar con una comida. Se formó una comisión, de la que han sido el alma el rector y el vecino don Manuel Casals, y ayer domingo, tuvo lugar la fiesta en la magnífica finca que ocupa el mencionado señor Casals en uno de los parajes más típicos y hermosos de San Ginés.

Un grupo de amigos del señor Terradas, entre los cuales figuraban muchos periodistas, quisieron asociarse a la simpática fiesta, y cerca del mediodía salieron de la Plaza de Cataluña en un autocar los convidados.

Al llegar a San Ginés fueron recibidos por el señor Casals, su esposa e hijos; por el señor rector mosén José Bargaño, por el señor Bordes, ex concejal, y su mujer, y otros vecinos.

Poco rato después llegó el general Batet, con su ayudante comandante Arturo Herrero, y el señor Jové, concejal de la Generalidad.

Los convidados fueron a visitar la finca, y después actuaron en el restaurante, y después pudieron admirar en casa del señor Casals una magnífica colección de grabados antiguos que el señor Terradas ha dado a la Comisaría de Beneficencia de Ayuntamiento. Acto seguido fué servida la comida. Ha de hacerse notar que fué presentada con todo tipismo, puesto que los platos eran de barro cocido, los cubiertos de boj y los porrones de vidrio azul. Los menús ostentaban una visión de San Ginés, pintada por la señora Figueras de Sans y Corret, sobrina del homenajeado. Ocupó la presidencia de la mesa el general Batet, quien tenía a su derecha al señor Jové, y a su izquierda, al señor Terradas. Alrededor de la mesa se sentaron las señoras de Casals y de Bordes, mosén Bargaño, el comandante Pérez Farrás, los señores Ventalló, de la Comisaría de Beneficencia; Bordes, comandante Herrero, Pons, Javier Regés, Angel Ferrán, Sarañana, el fotógrafo Brangulí, Pomés, Figueas, Sentís, Bonet, Matías Pascual, Alier, Baranóg Solís, Gilbert, oficial intérprete de la Generalitat, y Munné, oficial de Secretaría de la Generalitat. Asistieron también algunos familiares del señor Terradas. A los postres compareció el señor Joaquín Pena.

El general Batet inició los discursos, haciendo un elogio del señor Terradas, gracias al cual — dijo — es posible hacer revivir trozos de nuestra historia, puesto que, sin su espíritu de investigación, muchos documentos se habrían perdido para siempre.

Habló seguidamente el señor Jové, quien se refirió a las palabras del general Batet, y dijo que él, con todo y reconocer el mérito de la actuación presente del homenajeado, había de hacer el elogio del ciudadano Terradas como a patrón. Recordó que en la época en que éste tenía un taller en la calle de Moncada, él entró de aprendiz. Se hizo mayor y se convirtió en oficial lampista, siempre al lado de Terradas, de quien aprendió las primeras lecciones de democracia, puesto que en la casa de Terradas nunca se produjeron conflictos sociales, porque el patrón trató siempre

a sus obreros como amigos. Actos como el de hoy — dijo — no me vienen de nuevo: yo los conozco desde cuando era obrero de Terradas. Creo que éste es el elogio adecuado que le puedo dedicar.

El señor Sarañana, en nombre de los periodistas, dió las gracias a la Comisión organizadora por haberles convidado a participar en una fiesta tan agradable, y elogió también el espíritu de ciudadanía del señor Terradas, que no tiene otra preocupación que el bien del prójimo y el fomento de la cultura. Siempre vendrán — acabó — en que los barceloneses, al visitar nuestros archivos y bibliotecas, se darán cuenta de lo que ha hecho por la ciudad el benemérito Terradas.

El homenajeado, con lágrimas en los ojos, dijo que no le batían de agradecer nada a él, pues lo que hacía lo dedicaba a la memoria de sus buenos padres, que siempre le enseñaron a proteger al desvalído y a trabajar por el bien del prójimo. Esto no quiere decir — dijo — que yo no encuentre un placer en salvar pedazos de nuestra historia como buen catalán que procuro ser.

Después de la comida, mosén Bargaño explicó a los periodistas los proyectos de urbanización de aquel barrio, los cuales, cuando serán realizados, mejorarán extraordinariamente aquella barriada, una de las más sancaudas de Barcelona, pero también una de las más abandonadas actualmente.

Al anochecer, los convidados emprendieron el regreso a la ciudad y se hicieron grandes elogios de las atenciones recibidas de la familia Casals durante las horas pasadas en su espléndida finca.

En el aniversario de la muerte de Guimerá

Las entidades catalanistas visitaron la tumba del insigne poeta en la que depositaron flores y coronas

En conmemoración del octavo aniversario de la muerte de Angel Guimerá, el Centre de Dependents del Comerç i de la Indústria ha organizado varios actos de homenaje al gran poeta de Cataluña.

Ayer, a las once, la Junta directiva de dicho Centre, con su presidente, señor Casals, y en compañía de varios socios trasladóse al Cementerio Nuevo para depositar una corona de flores en la tumba del ilustre patrio.

La tumba aparecía cubierta de ramos de flores y de coronas. Además de la del Centre recordamos las de la Compañía Recardé-Rivera, Foment de la Sardana d'Hostafrans, Mercedes Sendra, Carmen Got, María Gasull, etc.

Estaban representadas las siguientes corporaciones: Agrupamiento Artístico Obrer Català de San Andrés, Quinta de Salud La Alianza, Partit Catalanista Republicà, Casal d'Esquerza Estat Català de Gracia, F. C. Barcelona, Casal d'Esquerza Francesc Macià, Federación Nacional de Estudiantes de Cataluña, Federación de Dependientes de Cataluña, Partit Nacionalista Català, Casal Gracienc Nacionalista Republicà d'Esquerza, Nostalgres Sols, Orfeó Gracienc, Orfeó Barcelonés, Orfeó de Sans, Violeta de Clavé, Centre Cultural Gallego, Eshart Català Dansaire, Estat Català del distrito VI, Agrupació de Bons Amics, Antigues Aficionados del Ateneo Igualadino, Unió Catalanista, La Falç, Casal Republicà Català del distrito I, Foment de la Sardana de Barcelona, Unió Democràtica de Catalunya, Orfeó Atlàntida, Acció Republicana d'Hostafrans, Esquerza Republicana de Catalunya, Opinió, La Humanitat, Batzoki Bat, Centre, Centre Català d'Esquerza d'Hostafrans, Aleneu Barcelonés y Foment de la Sardana d'Hostafrans.

Después de colocadas las coronas en la tumba, el señor Casals pronunció un breve discurso dedicado a enaltecer la memoria del vate de las letras catalanas. Recomendó que todos fuesen asiduos lectores de las obras de Guimerá, en cuyo espíritu encontrarán la firmeza necesaria para seguir la senda que trazó con su pluma ejemplar.

Esta noche, a las diez, tendrá lugar una solemne sesión necrológica en la sala de actos del Centre de Dependents, en la que tomarán parte don José María de Sagarra, que glosará la obra política y literaria de Guimerá; la columbia Barceloneta, que interpretará las sardanas del excelso poeta, y don Enrique Borrás, que recitará escogidos fragmentos de sus obras.

Homenaje de la Asociación Interpense de los Coros de Clavé a su consocio Juan Plana y Llobet

Ayer mañana, en el Restaurant Patria, se celebró un homenaje en honor del poeta Juan Plana y Llobet, ofrecido por la Asociación Interpense de los Coros de Clavé, de la que es uno de los socios más antiguos.

A las once tuvo lugar un concierto por los Coros, que ejecutaron diversas composiciones, entre ellas «La Marsellesa y La dansa de l'amor», esta última letra del homenajeado.

Al venim de honor concurren más de quinientas personas. Fué presidente, junto con el señor Plana, por el concejal señor Selvat, que ostentaba la representación del Ayuntamiento; el señor Cepdevila, presidente de los Coros de Clavé; el alcalde de Puigpelat, pueblo natal del señor Plana, y toda la Junta de la Asociación.

En la sala en que fué servido el venim aparecieron treinta «enyeres» de otras tantas entidades corales. Se añadieron, además, veintidós entidades corales y seis culturales.

El señor Cepdevila ofreció el homenaje en nombre de la Asociación, dedicando palabras de elogio a la laboriosidad e inspiración del señor Plana.

Hicieron uso de la palabra, además, los señores Muñoz, Pujol, Peiles, Mata, Barboza, Cabia, Cocomin y el alcalde de Puigpelat, admirándose al acto.

El concejal señor Selvat, en nombre del alcalde y en el propio, manifestó la satisfacción que le producía asistir a aquel homenaje a uno de los hombres que más honran a la patria de nuestras entidades corales.

Seguidamente fué entregado el homenajeado un artístico pegamín por el que se le nombra socio de honor de la Asociación. El señor Plana agradeció, emocionado, el acto, por medio de una inspirada composición poética.

Los actos de la Liga Regionalista

Enrique Sala habla en Canet de Mar de cuestiones agrarias

En el local de la Derecha Catalanista de Canet de Mar pronunció ayer por la tarde una conferencia el propagandista agrario Enrique Sala. Presidió el acto el concejal de la localidad, don Javier Serra.

La conferencia tuvo que retardarse una hora por causa del temporal que descargó en La Maresma. Las rieras bajaban caudalosas. Por las calles, el tránsito era imposible.

El señor Sala comenzó señalando la importancia que tiene la organización de la vida agrícola para la raciaidad de los pueblos. Estudió el proyecto de ley agraria que se está elaborando en el Parlamento y recogió la afirmación de don Marcelino Domingo, de que faltaban dos años para poder asentar un reducido número de agricultores, aseguró que lo que hace falta son agrónomos y elementos por parte del Estado, porque de agricultores capacitados tenemos de sobra. Se refiere después al problema de los rabsaiares.

El cultivador — continuó el conferenciante — ha de obtener el premio que le corresponde por su esfuerzo, procurando que gane su vida. Se ocupó el orador con toda amplitud de los problemas agrarios de la costa de Levante, y dijo que era preciso que cesara la prohibición de exportar a Inglaterra la patata temprana. Señaló la conveniencia de introducir nuevos cultivos, como el de la remolacha, que permitiría la instalación de azucareras con el debido aprovechamiento de residuos para el engorde del ganado.

Terminó el señor Sala elogiando las orientaciones de la Derecha Catalanista de Canet de Mar en materia agraria, que son esperanza de óptimos frutos. Cerró el acto don Javier Serra, glosando algunos de los conceptos del disertante y anunciando la celebración de otras conferencias sobre temas también interesantes.

INDUSTRIALES TAXISTAS

En defensa de sus intereses, acude mañana, martes, por la noche, a las diez en punto, al Centre Terrazon, Ronda de San Patlo, número 44.

La liquidación forzosa y total de GALERIAS SAY ANTIGUOS ALMACENES DAMIANS debe usted visitarla Cada día, miles de personas se han beneficiado de sus ruinosos precios No quiera usted ser menos, visite la liquidación GALERIAS SAY ANTIGUOS ALMACENES DAMIANS

Curso de catalán elemental en el Ateneu Polytechnicum

Han comenzado en el Ateneu Polytechnicum, calle Alta de San Pedro, n.º 27, principal, las clases de catalán elemental que el Ateneu ha organizado para este verano. Estas clases, a pesar de que sólo durarán tres meses, son lo suficientemente amplias para dar los conocimientos necesarios para poder escribir correctamente nuestro idioma, al propio tiempo que preparan al alumno para un estudio más profundo del catalán.

Reunión de fabricantes de muebles

Se convoca a todos los comerciantes e industriales de muebles de los gremios de lujo, fino, almocenas, etcétera, a la Asamblea pública que se celebrará hoy, lunes, a las diez de la noche, en el local de la Cámara Mercantil (Plaza de Francisco Macià, n.º 12, entl.), a fin de tomar acuerdos para pedir aclaraciones referentes a la vigente ley del Timbre que afecta a la tasa de lujo y otros extremos respecto del ramo de muebles en general.

CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

TEATRO VICTORIA Compañía de revistas frías del TEATRO MARAVILLAS DE MADRID Hoy, lunes, tarde a las 5. Matinée popular BUTACAS a 2 ptas. El éxito de Logorri y maestro Luna LOS NIÑOS DE BIENVENDA Noche y todas las noches, el éxito de la revista más atrevida del género fríolo ¿CÓMO ESTÁN LAS MUJERES!

FANTASIO Hoy, de 4 a 8, repitiéndose el programa noche a las 10. DIBUJOS: ACERO (documentaria); NOTICARIO ECLAIR; NATACION (deportiva). EL TRÍO DE LA BENCINA ópera, por LILLIAN HARVEY y HENRI GARAT. SALONES CINÉS

TEATRO CÓMICO PALACIO DE LA REVISTA Gran Compañía de Revistas y vodevils CELIA GÁMEZ Hoy, lunes, noche, a las diez y cuarto. El mayor éxito de la temporada. ¿QUÉ PASA EN CÁDIZ? Pastosa presentación.

Óminia Hoy, lunes, 4.30 tarde y 10. noche. La Máscara de tul, por J Harold Murray (4.35 y 6.30 tarde y 10.55 noche). Capitó Hoy, lunes, 4. tarde y 9.45 noche. El impostor, en español, por Juan Torera (4 y 6.45 tarde y 11) noche; Jóvenes pecadoras, por Thomas Mighan (5.30 tarde y 9.45 noche). Cataluña Hoy, lunes, 4. tarde y 9.45 noche. Vidas truncadas, en español (5.15 tarde y 10.55 noche); Quién dijo miel, por El Brendel (4 y 6.55 tarde y 9.45 noche).

TEATRO TÍVOLI Compañía de revistas del Teatro Romea de Madrid Hoy, lunes, tarde a las 5.30. Butacas a 2 pesetas. LAS PAVAS Noche y todas las noches, el mejor espectáculo frívolo de Barcelona LA PIPA DE ORO Se despañan localidades en el Centro Plaza Cataluña.—Nota: Debido a la instalación de aparatos modernos de ventilación, este teatro resulta de una temperatura agradable.

CINE PARÍS Tarde, 4.30 Noche, 9.45 Charles Farrell y Dolores del Río en LA DANZA ROJA - DIBUJOS Maurice Chevalier en la divertida comedia PETIT CAFÉ

CINE PRINCIPAL PALACE Aparato Western Electric Hoy, lunes, sesión continua desde las 4.30: Dibujos sonoros; Adoración, por Billie Dove y Antonio Moreno. El general Crack, por John Barrymore.

BOXEO NUEVO MUNDO Barcelona - Ring El miércoles reaparición del cubano imbatido KID TUNERO enfrentado a primera serie italiano TOMMY CAMPOLO La revancha OLANGUA - SICILIANO

PUBLI CINEMA Paseo de Gracia, 67. Teléfono 70681 Sesión continua de cuatro a ocho y media y de diez a doce Butaca, 1 peseta NOTICARIOS, REPORTAJES DOCUMENTALES LOS TROGLODITAS DE AMÉRICA (El mundo en que vivimos) Éxito de la alfombra mágica FOX SOM RAS CHINECAS (Un espectáculo fantástico en marzamillón) Equip. sónico R. C. A. Photophone

CASA DE CARIDAD SERVICIO PÚBLICO DE POMPAS FÚNEBRAS DIRECCIÓN Y OFICINAS: Edificio de la Casa de Caridad, calle de Torres Amat, 8 (cerca de la Plaza de Sedidvina). Teléfonos 16524, 16525 y 16526. SUBCENTRALES: Calles de la Cruz Cubierta, 91 (Teléf. 33761) y Clot, 80 (Teléf. 50461). SUCURSALES: Sarriá, Calle Mayor, 49. Teléf. 73632. Pueblo Nuevo, Paseo del Triunfo, 17. Teléf. 52012. San Andrés, calle de San Andrés, 221. Teléf. 51051. Les Cortes, Plaza del Centro, 4. Teléf. 33471. BADALONA: Real, 110. Teléf. 87 B. HOSPITALET: Central, calle de Laureano Miró, 60 (Teléf. 33). SUCURSALES, calles del Progreso, 61. Teléfono 31227, y Pi y Margall (Teléfono 31260). SANTA COLOMA DE GRAMANET: Anacím Clavé, 13.

CHILE CINEMA Paseo S. Juan, esquina a Rosellón Aparato Western Electric Hoy, lunes, sesión continua desde las 4.30: Variedades Almira, Dibujos sonoros; Mi padre es un fresco, por Elnora Landi; La dama atrevida, en español, por Ramón Pereda. — Jueves: Carne de Cabaret, por Ramón Pereda.

OTI OZONO BLENORRAGIA Procedimiento nuevo y único en España Y SUS CONSECUENCIAS CURACIÓN EN DIEZ SESIONES C. Asalto, 10, entre Suelo, 1.ª De 7 a 9 y horas con venidas RAMBIA CENTRO, 15 Frente calle Unión De 5 a 9 horas con venidas CURACIÓN EN OCHO SESIONES

SALVADOR COSTA ABRAS Ha mort als 73 anys d'edat, a la matinada d'ahir, al PORT DE LA SELVA A. C. S. Els qui el ploren: esposa Remei Vilanova Bosch; fills Teresa, Consol, Dalmau, Antoni i Maria; fills polítics i família tota, en assabentar a llurs amics i coneguts tan irreparable pèrdua, els preguem que el tinguin present en llurs oracions. L'enterrament tindrà lloc a les tres de la tarda d'avui, dilluns. NO ES CONVIDA PARTICULARMENT

